

производством; улучшение оперативного управления производственным процессом; включение в сферу действия АСУП максимального возможного количества объектов; улучшение материальной, технической и кадровой подготовки производства; улучшение организации производственных подразделений; совершенствование организации вспомогательных служб; внедрение передовых методов и приемов труда; совершенствование организации и обслуживания рабочих мест; внедрение технически обоснованных норм затрат труда; профессиональный подбор кадров, улучшение их подготовки и повышение квалификации; совершенствование систем оплаты труда, повышение их стимулирующей роли.

– социально-психологические: повышение уровня подготовки, дисциплинированности, трудовой активности и творческой инициативы работников; внедрение демократического стиля руководства в подразделениях и на предприятии в целом; создание хорошего морально-психологического климата в трудовом коллективе организации.

Следует при этом отметить, что, вторая и третья группа факторов не требуют значительных финансовых ресурсов, а необходима здесь лишь высокопрофессиональная команда руководителей и специалистов, способная эффективно управлять организацией.

УДК 631.15 (475)

Полина Мучинская
(Республика Беларусь)

Научный руководитель А.В. Мучинский, к.т.н., доцент
Белорусский государственный аграрный технический университет

РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ ОТРАСЛИ ЖИВОТНОВОДСТВА В ОБЕСПЕЧЕНИИ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Ведущее место в сельскохозяйственном производстве Беларуси занимает животноводство. В настоящее время более 60 % выручки сельскохозяйственных организаций формируется в сфере производства и реализации животноводческой продукции, где, в основном, и заложены резервы укрепления экономики предприятий

аграрного сектора. Поэтому повышение эффективности этой отрасли является определяющим условием успешного развития агропромышленного комплекса. Следовательно, в отрасли молочного скотоводства находится главный источник благосостояния сельскохозяйственных предприятий. Именно в этой отрасли, учитывая ее высокий потенциал, больше всего внедряется новых ресурсосберегающих технологий, строятся инновационные объекты – современные молочно-товарные фермы и животноводческие комплексы. Формирование большей части выручки сельскохозяйственных организаций в сфере производства и реализации животноводческой продукции позволяет полностью обеспечить внутренний рынок продовольственной продукцией отечественного производства и создавать высокий экспортный потенциал. В 2020 году в 54,4 % продукции сельского хозяйства было произведено в отрасли животноводства. Уровень самообеспечения Республики Беларусь мясом в 2020 году составлял 134,9 %, а молоком и яйцами – 256,0 % и 125,9 % соответственно.

Организациями Республики Беларусь поставлено на экспорт сельскохозяйственной продукции и продуктов питания на сумму 5519 млн долл. США в 2020 году или 104,5 % к уровню 2019 года. Республика Беларусь экспортировала в 2020 году молочных продуктов и яйца птицы на сумму 2362,1 млн дол. США, а мяса и мясопродуктов – на 927,2 млн дол. США.

В структуре экспорта сельскохозяйственной продукции и продуктов питания на долю продукции животноводства в 2020 году приходилось 65,8 %. По состоянию на конец 2020 года экспорт шкур, кожевенного сырья, пушнины, а также животных масел и жиров составил 15,6 млн дол. США и 11,3 млн дол. США соответственно.

Сегодня животноводство – это гарантия продовольственной безопасности, суверенности государства. И если уровень данной отрасли низкий, то и гарантии безопасности тоже малы. Постоянно растущие потребности населения нашей страны в продуктах питания, а легкой и пищевой промышленности в сырье могут быть удовлетворены лишь при всемерном развитии сельского хозяйства, в том числе такой его отрасли, как животноводство

Мясопродуктовый подкомплекс является одним из важнейших элементов АПК Республики Беларусь. В мясном подкомплексе занято 17 % общей численности работников АПК и 19 % совокупной

стоимости его ОПФ. На долю мяса и мясопродуктов приходится 30–32 % всех затрат на производство продовольствия в республике. В структуре розничного товарооборота мясной продукции принадлежит 12,3 %, в том числе мясу и птице – 6,3 %, колбасным изделиям и копченостям – 5,8 %, мясным консервам – 0,2 %. В розничном товарообороте продовольствия доля мясной продукции – 24,1 %. В мировом рейтинге Республике Беларусь занимает 40-е место, в том числе 36-е – по производству говядины, 27-е – свинины, 43-е – мяса птицы. Среди европейских стран по производству мяса на душу населения Беларусь находится на 13-ом месте.

Роль мясного подкомплекса обусловлена высокой ценностью его конечной продукции в структуре питания населения республики. Мясо – важнейший продукт питания, источник белка. В структуре питания по калорийности (в соответствии с физиологическими нормами) на долю мяса и мясопродуктов должно приходиться 11–12 %, а фактически же она достигла в республике 18 %.

Молочное скотоводство является одной из главных животноводческих отраслей республики. Данная отрасль дает свыше 28,5 % валовой продукции сельского хозяйства Беларуси и в связи с этим получило сравнительно высокое экономическое развитие. Основная цель функционирования молочного скотоводства – производство молока. Наряду с обеспечением населения и других отраслей животноводства республики молочной продукцией молочное скотоводство является основным поставщиком молодняка для доращивания и откорма крупного рогатого скота, а также поставляет для растениеводческих отраслей ценное органическое удобрение – навоз. В молочном скотоводстве Беларуси потребляется 38 % всех кормовых ресурсов; на его долю приходится около 50 % всех затрат труда и свыше 28 % валовой продукции.

В настоящее время перед отраслью животноводства в Республике Беларусь в ближайшие годы стоят три задачи: создать конкурентоспособные породы скота и птицы; внедрить эффективные технологии; подготовить грамотные кадры и обеспечить мотивацию их труда.